

□ 相关新闻

美国环保局 助力棕地修复

已累计向匹兹堡提供 500 万美元

本报综合报道 美国环保局日前宣布,向匹兹堡北部工业发展公司(NSIDC)拨款40万美元,这笔资金将用来对匹兹堡市可能受到危险化学品污染的废弃工业场地进行评估。有了这笔资金,这些场地将得到清理和重新利用。

棕地实际上是一些不动产,这些不动产的重新利用受到现实的或潜在的环境污染物的影响。

“这笔资金将帮助 NSIDC 以及匹兹堡市重新利用荒废数年的不动产,使其变成资产,造福社区,改善环境,促进经济发展。”美国环保局中大西洋地区负责人肖恩 M. 加文说,“棕地行动表明,环境保护和经济发展可以齐头并进。”

加文是在匹兹堡市的一处老年公寓宣布这一决定的,这一公寓过去曾被评定为棕地。加上这笔40万美元的资金,美国环保局自2005年起累计向 NSIDC 提供了500万美元的资金,用以支持这一清洁和再利用项目。

NSIDC 是一家非盈利公司,旨在推动匹兹堡市北部以及宾夕法尼亚州西南部其他地区的经济和社区发展。公司致力于通过提供就业岗位以及其他社区改进措施提高社区整体水平。

美国环保局宣布划拨的这笔资金将一分为二,分别用于两项用途。一项用于评估可能受石油污染的不动产,另一项评估可能受其他危险化学品污染的不动产。资金还将用于以社区延展服务。加上这笔资金,美国环保局今年向全美243个棕地累计提供了5430万美元的资金。

□ 相关链接

超级基金法

美国超级基金法又称《综合环境反应、赔偿与责任法》(CERCLA)。是美国为解决危险废物泄漏的治理及其费用负担而制定的法律。由美国国会于1980年12月11日通过。其目的是建立一个迅速清除因事故性泄漏危险废物和倾倒危险废物的场所泄漏污染的反应机制。

超级基金法规定了危险废物泄漏事故的报告制度和国家应急计划制度;明确了负有治理责任的主体包括总统、州政府、地方政府、印第安部落、危险废物设施或船舶的所有者和营运人及法律规定的其他主体;治理的行动,一是清除,二是救助;治理费用应由发生危险废物泄漏设施的所有者或营运人,或这一设施所处土地的所有者或营运人承担。

为了解决治理费用承担者不明或费用承担者无力承担治理费用的问题,超级基金法规定建立危险废物信托基金和危险废物处置设施关闭后责任信托基金。还规定了治理费用承担者费用承担的范围和限度以及财政担保,并规定对揭发、检举非法泄漏危险废物的违法者可给予最高达1万美元的奖金,对违法者可处以每次2.5万美元以下的罚款或每违法持续日2.5万美元以下罚款,对累犯者,每违法持续日的罚款额可高达7.5万美元。

土地遭污染 善后很关键

国外经验:重视前期评估,做好整体修复



图为美国新泽西州伊丽莎白市采用植物修复法处理受化学物质污染的土地。资料图片

◆ 本报记者郭婧

近年来,随着我国经济的飞速发展,化工厂爆炸、化学品泄漏等环境污染事件频发,威胁着群众的生命安全和身体健康,这些受到化工污染的场地应该如何处理?是进行修复还是暂时弃之不用?通常采取哪些修复方法?如何评判修复效果?国外经验能否给我国的污染场地治理支招?带着这一系列的问题,记者采访了有关专家。

修复前要做什么?

进行充分的风险评估

“化工厂爆炸后的土地将会受到各种化学品的污染,同时化工厂正常运营期间长期的生产原料泄漏也可能导致污染渗入地下,由于化工污染一般难以依靠生态系统自行消除,因此需要人为进行土壤修复以降低污染危害,实现被污染土地的再次利用。”中投顾问环保行业研究员侯宇轩表示。

在对污染场地进行修复之前,需要先对其进行风险评估,具体如何操作?据博天环境工程(北京)有限公司土壤修复事业部总经理梁信介绍,在现场二次伤害隐患排查后,立即开展现场土壤、地下水环境质量调查,确定污染物的分布范围及超标情况,并根据分析数据模拟污染物向周边迁移的可能性,对污染物对场地使用人群、周边场地使用人群和周边环境的危害进行风险评估。

如果风险评估结果显示,污染物对周边场地使用人群或周边环境危害风险高于可接受范围,那么,即使场地暂时不进行开发利用,也必须采取合适的修复措施(无论是清除污染源还是阻隔污染物向周边扩散的途径),使其风险降低至可接受的水平。

“场地是否立即开发不是作为是否要修复的主要依据,场地中污染物是否对周边环境或者人群造成不可接受的危害风险,这才是是否要修复的依据。”梁信说。

污染土壤治理分几步走?

应急处理、封闭隔离、分类修复

环境保护危险废物处置工程技术(沈阳)中心主任、沈阳环境科学研究院院长邵春岩介绍,虽然化学品种类繁多,但是发生化工事故后,对受污染土地的处理无外乎这3个步骤:第一步,控制急性风险,防止污染物进一步扩散;第二步,集中分类修复,做封闭隔离;第三步,对土壤进行分区治理。不同的污染事件处理起来都按

这3步来,国内外基本通用,但具体采取的措施不同。

应急处理阶段,需要使剧毒物质的毒性降低到一定程度,否则可能对清理人员的身体造成伤害;土壤修复阶段,由于土壤清理需要较长的时间,可以做封闭隔离设施,即建一个临时性的危险废物暂存场,把这些污染土壤进行分类隔离与覆盖。这些技术国内外都很成熟,对收集来的不同种类的污染土壤进行分区暂存,有利于将来对其进行分类处理。

据邵春岩介绍,一般情况下,受污染的土壤分为以下几类:第一类是受有机污染物污染的土壤。一般通过解析分离技术,把有机物从土壤中分离出来,然后对有机物进行收集或者销毁。第二类是含有剧毒化学物质的土壤。一般通过化学方式,把有毒化学物质氧化成低毒或无毒物质,氯化物的处理就是用这种方式。第三类是受重金属污染的土壤,把这些重金属收集起来固化/稳定化处理之后进行填埋处置。

“经济性也是一个不得不考虑的问题。设备的处理规模较大,处理较快,但平均到每吨的处理成本就高;设备处理规模较小,处理较慢,平均到每吨的处理成本就低。处理时间越短,成本越高,环境风险越低;处理时间越长,成本越低,环境风险越高。”邵春岩表示,“比较敏感的地区在经济可承受条件下,应尽量缩短处理时间,以降低环境风险。”

如何评判修复效果?

看修复后土壤是否满足标准

应急隔离之后,土壤修复还需要一个漫长的过程,那么,是否存在一个评判修复效果的标准?“国家和各地暂时都是以经过修复土壤是否满足相应的修复标准作为评判修复效果的核心依据。”梁信表示。

据了解,修复标准是根据场地的开发用途而定的,场地开发用途也是进行风险评估的重要参考因素,直接影响修复标准的高低。具体的修复技术依据目标污染物和其所在介质的理化性质而定(就是场地土壤、地下水中超过国家标准数值的污染物),达到的效果就是使目标污染物对场地使用人群、周边环境、周边使用人群的危害风险水平降低至可接受的水平。直接来说,就是达到修复标准。

梁信补充说:“并不是对场地内所有污染土壤、地下水都进行直接修复,而是通过设置阻隔措施等方式,切断目标污染物向场地使用人群或者周边

环境迁移,以达到降低其危害风险的目标。”

“因此,对于部分局部修复的项目,会长期对场地内的敏感区域进行监控,例如对阻隔设施上下游的地下水进行定期采样检测,验证阻隔设施是否正常运行,没有发生泄漏。如果发生阻隔措施泄漏的情况,需要由业主单位委托专业的修复机构进行二次修复设计和实施。”梁信表示。

“目前被污染土壤的修复效果比较显著,修复达标后的土地可以用作居民用地或商业开发用地。”侯宇轩表示,“在修复土地的后续利用中,环保部门应加强监管,在被修复土地的二次利用之前应确保各项环境指标达到要求,避免隐藏的环境风险。”

我们从国外学什么?

整体性的思维方式和修复模式

东方园林生态环境修复事业部总裁范天立认为,土壤修复不是纯技术性问题,还涉及政策、资金等方面,我国目前这些层面都不完善,处于摸石头过河阶段,需要一个发展过程。

“国外技术有的可以直接拿来用,但很多时候还是要结合国内现状做一些调整。”范天立表示,“技术不是最难的,最重要的是顶层设计,例如修复所需资金的来源问题,要考虑如何调动民间资本的参与。美国成立的超级基金,从资金的角度对土壤修复给予支持。考虑到部门职责划分问题,我国要成立类似超级基金就不那么容易。”

据了解,欧美国家无论是政策、模式还是技术都已经非常完备。以美国为例,美国从上世纪70年代末、80年代初开始大规模启动污染场地修复,积累了近40年的经验。美国1980年出台了《综合环境反应、赔偿与责任法》,其中包括责任界定、资金出处、赔偿等多方面内容。而我国目前没有专门的关于污染场地治理的法律,预计将于2017年出台的《土壤污染防治法》中将包含相关内容。

“最重要的是要学习整体性的思维方式以及整体性的修复管理模式。不是单一地突出某个方面,而是技术、资金、政策整个通盘考虑,甚至把社会也考虑进去;此外,系统性、科学性的管理模式还包括把场地污染、修复过程也看作是一个系统性的过程。”范天立说,“我国污染场地修复更多的是把它看作一项工程,一来就上马。美国则侧重调查、风险评估等前期阶段,以科学的方式搞清楚事情的来龙去脉,然后再通过精细的工程来完成。”

□ 凭海听风

绿水青山奥地利

刘少才

奥地利是个内陆国家,西部和南部是山区(阿尔卑斯山脉),北部和东北部是平原和丘陵地带,47.2%的国土为森林所覆盖,剩下的是绿野一片,迷人的田园风光,诗情画意。

每座城镇几乎都是前面临着一湖温柔的碧水,后面倚着滴翠的青山,或一条小河从城中穿过,慢慢地向远处弯弯延伸开去。山里的天空蓝得特别纯净,湖水安安静静,泛着微微的波光,多种水鸟和陆栖鸟,自由自在地荡漾其间。一幢幢小房子就建在缓缓的山坡上,看起来层层叠叠、错落有致,有的古朴典雅,有的现代别致。

爱花如爱美人

每家都种了满窗台的鲜花

奥地利人爱树、爱花、爱草,不论城镇还是乡村,远远望去,都掩映在绿树丛中。走近一看,虽然每家每户的窗户没有一扇是相同的,有的镶着边,有的垂着纱帘,有的铁艺做装饰,但却有一个共同的特征,那就是每家都种了满窗台的鲜花,红的、黄的、粉的、紫的、橙的、白的,在夏日的阳光里,恣意地开放着。

那一丛丛的花,自然从容,尽显生命的快乐,比时尚的衣冠更明艳,比美丽的娇容更动人,一下子就人的心俘虏过去,叫人不由嫉妒它们的绚烂,嫉妒拥有这湖、这山、这花和这安宁美丽生活的人们。

在奥地利的花海丛中,有一种白色的草本小花,可别小瞧了它,因为它是奥地利的国花,名叫雪绒花,为菊科火绒草属的高山植物,原产西欧。在奥地利,雪绒花象征着勇敢,因为野生的雪绒花生长在环境艰苦的高山上,常人难以得见其美丽容颜,见过雪绒花的人都可以说是英雄。

爱树如爱英雄

森林占全国面积的47.2%

对我这个常年在海上工作的人来说,开车行走在奥地利真是一种享受。奥地利是个高山国家,重峦叠嶂,绿树成林,山地面积占国土面积的70%,连绵起伏的阿尔卑斯山横贯境内,覆盖了2/3的国土面积。奥地利森林资源蕴藏丰富,森林面积达400多万公顷,占国土总面积的47.2%,远高于欧洲全境37.9%的森林覆盖率。

一想到山多地少,人们不免想到穷山恶水,但是奥地利的山却是当地人的“绿色银行”。据奥地利官方统计,全国400多万公顷的森林,共有35亿多棵林木,木材总蓄积量为11亿立方米,单位面积储量居欧洲国家前列。人均林地面积达0.5公顷,421棵树。

一方水土养一方人。到萨尔茨堡,



奥地利郊外有很多这样别致的小屋,与自然融为一体。刘少才摄

国际 资讯

塑料垃圾威胁海鸟安全

六成海鸟胃中存在塑料制品

据新华社电 澳大利亚联邦科学和工业研究组织和英国帝国理工学院的科研人员发现,海鸟正日益受到塑料垃圾的危害,在所有海鸟物种中,有六成胃中存在塑料制品。预计到2050年,这一比例可能升至99%。

这家澳大利亚研究组织于9月1日发表公报说,研究人员分析了20世纪60年代以来的相关记录,发现塑料制品越来越经常地在海鸟胃中出现。

依据抽样检测数据推算,1960年时,胃中有塑料制品的海鸟数量不及全球海鸟总数的5%。而在2010年,受到塑料制品危害的海鸟数量约占全球海鸟总数的80%。据估算现

在90%的海鸟胃中都有塑料制品。此外,受到塑料制品危害的海鸟物种目前约占海鸟物种总数的60%。以现有趋势推算,到2050年99%的海鸟物种都会吃下塑料。

研究人员在海鸟胃中发现过塑料袋、塑料瓶盖、化纤衣物的纤维等,这些东西大多由陆地河流和污水管道流入大海。海鸟会将很多颜色鲜艳的塑料制品误认为食品,有时它们会意外吞下漂浮在海面的塑料制品,导致海鸟肠道阻塞,体重减轻或死亡。

研究人员据此呼吁人们减少使用塑料制品,加强垃圾管理,例如减少包装,禁止使用一次性塑料制品或对其收费,加强塑料水瓶的回收等。

50 多国递交自主减排贡献方案

11月1日向联合国提交各国合集

本报讯《联合国气候变化框架公约》秘书处8月28日表示,截至目前,已有50多个国家,相当于涵盖减排总量70%的地区,提交了国家自主减排贡献方案,提交速度远超预期。

“国家自主贡献”(INDCs)是根据《联合国气候变化框架公约》缔约方会议的要求,由各国自主提出的2020年后应对气候变化行动计划。今年年底巴黎气候变化大会将在汇聚各国贡献的基础上,对2020年后全球应对气候变化做出进一步的制度设计和安排。

《联合国气候变化框架公约》秘书处表示,目前95%的发达国家已经提交了他们的自主减排方案,许多发展中国家也在发达国家的帮助

下提交了本国的自主贡献方案。《联合国气候变化框架公约》执行秘书菲格雷斯表示,各国踊跃提交本国自主减排方案显示出各国愿意在巴黎达成一项有效气候变化协议的强烈愿望。中国政府也于今年6月30日向《联合国气候变化框架公约》秘书处正式提交了应对气候变化国家自主贡献文件。

为巴黎气候变化大会做准备的新一轮气候变化谈判于8月31日~9月4日在德国波恩举行,以期在大会召开之前提出一份可供大会通过的纲领性协议草案。根据安排,《联合国气候变化框架公约》秘书处将在11月1日提供一份各国自主减排贡献方案的合集报告。据联合国官网

美拟减少石油天然气甲烷排放

计划2025年比2012年减少45%

本报综合报道 据外媒报道,美国环保局正着手制定新法规,要求到2025年美国石油天然气行业的甲烷排放比2012年减少45%。这项规定是奥巴马政府控制温室气体战略的一部分,消息在总统宣布清洁能源计划仅仅两周之后抛出,目的是为了完成美国承诺的到2025年碳排放比2005年减少26%~28%的目标。

甲烷是天然气的主要成分,但当它释放到大气中时,就变成了强效温室气体。美国石油天然气行业的快速发展引发了有关生产过程中甲烷泄漏的担忧,包括从开采到输送过程。目前,防止甲烷泄漏的计划措施还只是自愿性的。美国环保局局长吉娜·麦卡锡曾表示,尽管自1990年以来工业企业已经减少了甲烷排放量,预计到2025年甲烷排放的增量将

超过25%。美国环保协会气候与能源副主席马克·布朗斯坦指出,甲烷排放的挑战很大,但改变的机会也很大。但目前全美99%的企业都未参加自愿性甲烷减排计划。

然而,行业组织称,石油天然气企业已经在扩大产量的同时限制了甲烷的排放,要求企业购买额外的减排设备成本很高,尤其是在油价下跌的时候,对小企业影响更大。美国石油研究所日前称,自2005年以来,天然气生产过程中产生的甲烷排放已经下降了11%。

环保人士表示,捕捉甲烷对石油天然气企业利大于弊,从长远来看将会节约成本。检测甲烷泄漏和捕捉甲烷的技术目前已推向市场,这可以帮助企业节约成本,同时提高石油天然气生产的效率。